

上海市浦东新区教育局文件

浦教办〔2024〕40号

对浦东新区七届人大四次会议 第073号代表建议的答复意见

胡瑜代表：

您提出的《关于加快优质教育资源引进提升合庆教育品质的建议》（第073号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、合庆地区配套教育设施情况

在合庆镇总规中，规划新增高中3所，其中合庆南社区单元有1所，川沙北社区有2所；规划保留初中2所，规划新增初中3所，其中，合庆南社区单元新增初中1所，其东侧为基础教育设施用地1.61公顷，预留作为该初中扩建的空间，川沙北社区新增初中2所；规划保留小学3所，规划新增小学4所，其中合庆南社区单元新增小学2所，其中位置靠南面的1所为基础教育设施用地，预留新建小学空间，川沙北社区新增小学2所。规划保留幼托3所，规划新增幼托6所，其中合庆南社区单元4所，川沙北社区2所。2023学年，合庆地区有初中2所、小学3所、幼儿园2所。

二、推进优质均衡发展的主要举措

近年来，新区教育部门积极推进学区化集团化办学、强校工程等举措，促进了区域基础教育优质均衡发展。

（一）组建合庆学区，共建共享区域资源

2017年，由蔡路中学为牵头校，镇域内5所义务教育阶段学校为成员校，组建成立了浦东新区合庆学区。几年来，通过成员学校之间课程共建共享，骨干教师的柔性流动，设施设备和运动场地等教育教学资源的有序共享，实现资源整合、多校协同，成片统筹发展；全面提升了学区内教学管理、教师研训、学生活动、课堂改进、质量考核等工作水平，校际办学差异不断缩小。

（二）推进集团化办学，扩大优质资源覆盖面

积极推进紧密型集团建设，发挥集团内优质教育资源辐射作用，中小幼集团化办学全覆盖，推动了区域基础教育学校办学水平整体提升。其中，蔡路中学、合庆中学为川中教育集团成员学校，合庆中心小学、庆华小学为二中心小学教育集团成员学校，蔡路逸夫小学为龚路小学教育集团成员学校，蔡路幼儿园为金童教育集团成员校，合庆幼儿园为蒲公英教育集团成员校。

（三）聚焦内涵项目，推进初中强校工程

2018年，蔡路中学成为上海市百所“强校工程”实验校之一。几年来，通过强校工程的实施，蔡路中学在教育教学状态改善、学校办学特色增强、整体办学质量提高、家长对学校满意度提升等四个方面，增值效果明显。进入“后强校”阶段，蔡路中学将

以特色创建为基础，从重点突破向全面发展推进。继续依托三个发展助力，用好用足川中教育集团优势，打造优秀教师队伍，做大做强品牌课程。抓好“五项管理”和“双减”工作，在减负增值提效上进一步夯实强校特色，努力实现办好“家门口的好初中”的目标。2023年，第二批“强校工程”启动，合庆中学成为实验校之一，借着川中教育集团化办学和合庆镇学区化办学的东风，合庆中学开启以“合众之力，庆学之成”为目标的学校振兴计划，以加强队伍建设为立足点，以深入推进课堂改进为核心，以提高教育教学质量为目标，坚持“聚焦课改、决战课堂，聚焦管理、成就教师”的工作策略，强化质量和管理意识，积极开展学校科技特色创建，促进学校办学水平的整体提升。

（四）加大项目经费投入，改善学校办学条件

2020-2023年，教育部门累计对合庆地区的蔡路中学、合庆中学、蔡路逸夫小学、合庆小学、庆华小学、蔡路幼儿园、合庆幼儿园等公办学校投入7600.13万元项目资金，其中校舍维修改造工程6469.51万元、教育教学设备配置1130.62万元，区域学校校园环境不断改善，教育教学设备配置水平得到提高，义务教育优质均衡各项硬件指标均达到标准。

三、后续工作措施

（一）推进紧密型学区集团建设。不断深化紧密型学区集团建设，通过实施“组织更紧密、师资安排更紧密、教科研更紧密、评价更紧密、学生培养方式更紧密”等“五个更紧密”，赋权赋

能学区和集团，鼓励合庆学区和相关集团积极创建区紧密型、市示范性学区和集团，实现管理、师资、课程、文化等互通互融，提高合庆地区每所学校的办学效益，整体提升区域基础教育优质均衡发展水平。

（二）优化完善区域基础教育设施。合庆镇教育资源相对落后，其中合庆中心小学、蔡路逸夫小学、合庆中学、蔡路中学均为百年老校，存在校舍面积小、基础设施老化陈旧等通病，由于合庆镇整体规划调整，合庆中心小学地块与现规划不符导致无法实施改扩建工程。其他学校存在若实施改扩建工程，周边无空余学校进行过渡等问题。待周边公建配套学校建成后将其作为过渡学校使用，可加大实施改扩建可行性。

后续将继续通过初中强校建设、设施设备完善与更新、新五项标准建设等项目对学校进行硬件设施设备的持续投入，全方位的提升农村学校的基础设施设备和教学条件，进一步缩小城乡学校间基础硬件的差距。

（三）高起点开办公建配套新学校。为缓解区域居民子女入学入园矛盾，区教育局将会同相关部门，充分考虑噪音区对基础教育的影响，共同督促配套学校建设主体，严格落实配套学校和住宅小区“五同步”建设任务，加快推进配套校园建设。在配套教育设施建成交付后，教育部门将根据区域建设规划及教育资源布局情况，综合考虑学区化集团化办学、新优质学校集群发展、城乡学校携手共进、合作办学等举措，制订配套学校开办方案，

高起点开办新配套学校，努力办好每一所老百姓家门口的学校，更好回应区域百姓对子女接受优质教育的期望，提高区域百姓对优质教育资源的获得感和满意度。

（四）加强区域学校师资队伍建设。根据《上海市教育委员会关于公布〈上海市乡村学校名单〉的通知》（沪教委人〔2022〕44号），该地区中小学和幼儿园均被认定为乡村学校。区教育局高度重视乡村教师队伍建设，不断加大包含合庆在内的乡村地区学校教育人才的支持力度。

一是加强教师招聘。在统一城乡教师资质要求的基础上，考虑乡村学校招聘困难，在招聘条件上对应聘乡村学校的，专业要求予以适当放宽；在招聘形式上探索采取教育集团与乡村小学联合招聘机制，提升乡村学校教师招聘质量，抬高底部、补齐短板。近三年为合庆地区学校新招录教师46名。

二是提高乡村教师待遇。在绩效工资上对乡村教师予以倾斜，执行农村学校教师倾斜项目和乡村事业单位绩效倾斜项目。

三是提升乡村教师职称水平。对长期扎根乡村学校教师申报高一级职称时在申报条件和评审流程上予以适当倾斜。

四是强化乡村教师培养培训。在全区面上加强教师培养培训的基础上，组织乡村学校或薄弱学校与教师专业发展学校结对开展区内支教与进修，柔性流动提升乡村教师水平。

五是出台人才倾斜政策。2023年初，《浦东新区关于促进教育人才发展的实施意见》正式落地，对符合条件的优秀应届毕业生和高层次教育人才报考或流动到乡村学校的，按相应标准发放奖励，进一步提升乡村学校教师岗位吸引力。

感谢您对浦东新区教育工作的支持和关心!

上海市浦东新区教育局

2024年6月7日

联系人姓名：苏华俊

联系电话：20742689

联系地址：锦安东路475号3号楼

邮政编码：201204

抄送：区人大。

上海市浦东新区教育局党政办公室

2024年6月17日印发

(共印7份)